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A bonam entul!
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
Inni 130 Lei. — Pentru străinătate nn an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Martia şl Vinerea

C oresponden te le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

P re ţu l In serţlun llo ri
un fir petit 6 Lei pentrn odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatnl cuvenit

Abonamentele şl inserţiunlle
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful RomAn, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Nr. 543.

Notificare oficială
Cucernica preoţime din Arhi- 

episcooia ortodoxă română de 
Alba-Iulia şi Sib’U se îndatorează, 
ca în ziua de 24 Ianuarie a. c., 
ziua aniversării unirii principa
telor române, să celebreze un 
serviciu divin (Doxologie) la care 
să fie invitate autorităţile militare 
şi civile, şcoalele şi toţi drept- 
măritorii creştini din localitate.

Sibiu, 21 Ianuarie 1929.
Consiliul arh'episcopiei ortodoxe 
române de Aibă lulia şl Sibiu

Se discuta despre greutatea 
zilelor de astăzi. Toţi erau de 
părere, că rar să se fi găsit, 
într’alte epoci, vreme mai grea, 
mai plină de ură ş i . . .  de bădă
rănie.

Unul declara respicat: Cred 
că epoca noastră este cea mai 
respingătoare epocă din câte a 
exstat vreodată. Antitezele cele 
mai deşuchiate se remarcă aproape 
în toate domeniile, în politică, în 
viaţa famliaiă, în rengie, până 
„h ar şi în şcoală. Ceeace pentru

unul este sfânt, de îndată ce e 
cântărit de unul din partidul sau 
secta opusă, e tras în noroi. 
Ceeace e bun pe o parte — e 
rău de cealaltă. înger şi demon 
— s’au pierdut nuanţele: îngerul 
e ridiculizat şi terfelit de «con
trarii» temporali, demonul nu mai 
e demon, dacă este în tabăra mea.

— Da, întrerupse unul, ai 
mare dreptate cu observaţia acea
sta a ta. Să o evidenţiez şi mai 
bine printr’o comparaţie. Am un 
ochian. îndrept ochianul spre 
cineva, care face parte din câr
dăşia mea. A l toate ce la are 
mi-1 aduc mai aproape, mi-1 fac 
mai diag. Fiecare creaţă a feţii 
mă interesează şi o preaslăvesc 
ca pe un fetiş. Şi fap'ele şi vor
bele lui le măresc în dimensiuni 
gigantice, deoarece este «unul 
d ea l nostru»! Un gest, un cu
vânt—  genial, mesianic! O frază 
hăcuită, deabea bolborosită: al 
ce adâncime de gândire! ce de
liem să 1 asculţi, ce sărbătoare 
sufletească să-l vez i! ... E vorba 
de cineva din partea adversă? 
O, atuoci te uiţi la el cu ochia
nul întors şi orce ar face bietul 
om, orce ar spune, iacă un mir
midoni Abea c ă i  încrestezi. Ba 
îl mai şi prohod'şti straşn c, îm- 
proşcâodu-1 cu dispreţul tău 
suveran.

— Şi faptele rele ale seme
nilor noştri, întrerupse unul pe

orator, şi faptele rele le vedem  
prin prisma ochianului de partid 
sau de cârdăşie literară, religi
oasă, naţională, de cele mai multe 
ori. O  faptă de a tovarăşului 
meu —  ia, aşa, ca şi când ar fi 
o mică imperfecţiune. D e îndată 
ce e a unuia din partidul etc. 
contrar, iute, ochianul, cu sticla 
măritoare: a! vedeţiI ticălosul 1 
escrocul! infamul! etc.

— Şi ne-ar trebui o  sticlă, 
nici măritoare, nici micşorătoare, 
mai bine zis ăşti doi ochi daţi 
nouă de Dumnezeu, ca s* vedem 
lucrurile şi oamenii în adevărata 
lor dimensiune. Cel ce întrerupse 
acum se ridică în picioare şi în
cepu să se plimbe prin odaie. 
Apoi urmă: Ceeace se petrece 
cu ochianul, este o crimă faţă de 
suflet. II porţi de naşi ll faci ha
botnic şi de aceea nu iese nici 
unul din bisericuţa sa şi ne tân- 
guim mai apoi pe toate melea
gurile.

— Atunci ce ne lipseşte?
— D oi ochi sănătoşi şi o  

bătaie de inimă, tot atât de să
nătoasă ! Inima nu prea vorbeşte 
în zilele noastre. Auzim mai mult 
scrâşnitul dinţilor lui Mefisto, 
cum îşi bate joc de noi, toţi, 
hohotind şi încurcând iţele cum 
n’au fest încurcate vreodată pe 
suprafaţă de pământ. La fiecare 
gând curat, mare, sfânt — s iu
ţim şi auzim rânjetul lui Mefisto.

— Ce ne lipseşte ? ai între
bat. Eu am să-ţi răspund respi
cat: ne lipsesc orizonturile! Fie
care, aproape fiecare, vede cât 
îl ţine lungul nasului, Şi se ţine 
Cucuzel! Ia epoca noastră, a 
de-mo-cra ţi-ei, se lăfăiesc prea 
multe capete seci, ajunse peste 
noapte îmbogăţite (la pungă 
şi nu la creieri), sfidează opinia 
publică şi se poartă în societate 
cum e... mutul mai frumos! Să-şi 
umple pântecele cu bunătăţuri, 
să «brileze» în logi scumpe la... 
«Tănase» (falimentul bunului- 
simţ, de cele mai multeori!), s i  
privească de-a călare Ia intelec
tualii cu gulerele hainelor, roase
—  iacă felul lor de manifestare.
— Alegătorii dela sate? De cele 
mai muite ori —  onoare ex:ep- 
ţiuailor —  identifică interesul 
pungii lor cu bunăstarea ţării. 
Le a promis deputatul ales podul 
peste cutare pârâiaş din satul lor 
şi s’a ţinut de cuvâat? All right! 
Nu? Atunci dă-i la mir, de orce 
partid ar fi deputatul. Jo; cu ell 
Nu-i bun, să fie u n ... lorga ca 
deşteptâciune! Şi nu judeca aşa 
numai badea Ion sau badea 
Gheorghe, ci şi doctorul cutare 
şi cutare din oraş, oameni cu 
studii academice.

— Câtă vreme ar trebui ca 
orizontul fiecăruia să fie mult 
mai larg. Sa poată privi şi din
colo de ţarcul său. Să se inte-

ligii (Ulii
De Hoţia Petra-Petrcscn

F O I S O A B A
(6) --------

Problema suferinţii omeneşti
Pentru ea, a iubi şi a sufeii este 

totul (n cursul ordinar al evenimen 
telor şi, când trebue si iubească şi 
să moară, aceste acte i-se par ne
despărţite.

Copilul la rândul său, ar fi el 
cuprins de emoţiune la amintirea 
mamei sale, ar avea tn inima sa acea
stă recunoştinţă Induioşitoare, care li 
va fi lumina şi bucuria Întregii sale 
existenţe, dacă femeea care 1 a făcut 
să vadă lumina zilei nu s’ar fi devotat 
cu tot sufletul serviciului său ? Odată 
dispărută femeea admirabilă, femeia 
care prin iubirea maternă s’a neli
niştit atâta, a suferit atâta, altarul ei 
se ridică in sufletul omului, devenit 
un sanctuar. Chipul ei binecuvântat 
ti umple sufletul şi către ea urcă fără

încetare pai fumul unei tămâi nema 
teriale, făcută din acele arome care 
se numesc: admiraţia, recunoştinţa, 
bucuria, regretul, iubirea filială şi Încă 
ceva mai delicat care, dacă se ex
primă prin lacrimi, nu se poate reda 
prin cuvinte.

Toţi aceia care iubesc şi toţi 
aceia care sânt iubiţi trebue să pri 
veaseft sacrificiul ca pe isvorul fecund 
ai celor mai curate şi al celor mai 
plăcute emoţiuni. După cum plăcerea 
profanează iubirea, tot astfel suferinţa o 
sfinţeşte. Ea scoate la iveală ceeace 
e divin tn inimile noastre pentru ca 
să ne facă să-l gustăm intr’un fel de 
extaz care şterge deosebirea tntre 
bunuri şi rele şi ne iniţiază tn mi
sterele fericirii infinite.

Deoarece suferinţa tnobilează 
tn ace aş timp inima noastră, voinţa 
noastiă şi spiritul nostru, ea este in
comparabila artistă care desăvârşeşte 
şi tnaiţă pe orice om.

Aceste idei vechi ca lumea, fru
moase ca adevăiui, sânt, trebue să o 
recunoaştem, In contrazicere absolută 
cu teoriile şi cu Întreprinderile ace
stui secol materialist.

Dacă ar fi vorba numai de a 
ne fi milă de durerile nefericiţilor 
care sufăr şi de a căuta să Ii le uşu 
răm, s’ar găsi că e foarte natural şi 
prea omenesc. Omul veacului acestuia 
se mulţumeşte cu munca pe care o de 
pune pentru a micşora mizeria şi pentru 
a măi) tihna generală. Ba char se 
laudă a fi reunit in privinţa aceasta 
tntr’o largă măsură. El se laudă cu 
veacul său zicând că este un veac de 
filantropie.

Insă a primi de bună voié su 
ferinţa, a o binecuvânta, a o dor), ba 
chiar a o căuta, o ce nebuniei ce 
absurditate I Oare nu este scopul 
ultim al oricărei creaturi fericirea? 
Oare raţiunea de a fi a tot ceeace 
trăieşte nu este fericirea?

Cme observă oamenii moderni, 
vede că ei au pierdut orice înţele
gere, orice îngăduinţă a acestei legi 
a progresului moral prin durere.

Viaţa şi iubirea nu au decât up 
singur senz pentru ei: a se desfăta, 
Restul este un rău pe care trebue 
să-l extirpăm de pe pământ.

In adevăr ei lucrează din ră
sputeri pentru a distruge Calvarul şi 
pentru a l înlocui cu un paradis pă
mântesc. Ei nu pot suporta vederea 
crucii. De cruce au o oroare. Eii-au 
declarat crucii un risboiu neîmpăcat. 
Şi când crucea pe care au respins-o 
se intoarce la ei şi li culcă cu forţa 
tn braţele sale, ei se irită şi blastemă.

Astfel, o cât de mici au devenit 
oamenii de când nu mai voiesc şi nu 
mai ştiu să sufere) Ce decadenţă) 
Ce sărăcie morală 1 Ei totuşi vorbesc 
de progres! Progres da, dar progres 
anapoda, progres ta tntunerec, pro
gres In înjosire, progres tn corup-
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reseze ce-i face, cum îi umblă 
şi vecinului säu. Sä 1 întrebe de 
sănătate! Să-i strângă chiar mâna. 
Cei mai mulţi judecă: Vecinul 
meu? Puţin îmi pasă de el! Şi 
dacă-i el îmbumbat, e şi vecinul 
îmbumbat şi din îmbumbaturile 
astea două rezultă: migrema su
fletească, mai mult, coşmarul su
fletesc din zilele noastre. Nu e 
bunăvoinţă în atmosferă şi fără 
de bu-nă-vo-in-ţă nu poţi rezolva 
grozav de grelele, de vitalele 
probleme, cari aşteaptă să fie re
zolvate, dacă nu vrem să ne dăm 
de mal cu toţii...

— Bu-nă vo-in-ţă I
— Mare vorbi 1 Ieşi cu capul 

spart, dacă o propovăduieşti!
—  Deschide larg ferestrilel 

Strigă unul din societate. Şi des
chiseră feiestrile. Era o  noapte 
înstelată. Mii şi milioane de stele 
în hău.

— Lărgiţi-vă orizonturile 1
Societatea privea spre spuza

de stele şi gândea la nimicnicia 
omenească, la nimicnicia acestor 
biete musculiţe de o  zi... şi sim
ţeam cu toţii o  scârbă, o  scârbă 
mare faţă de urile uriaşe omeneşti...

Eveniment muzical este consi
derat concertul dat Sâmbătă, tn 191. 
c., la Braşov, de citră Reuniunea ro
tálná de muzici «Oh. Dima» din S.biu, 
care a executat cu acest prilej, in 
mijlocul ovaţiilor auditorului, un ales 
program de bucăţi clasice, poporale 
şi religioase. Vizta reuniunii sibiene, 
făcută reuniunii braşovene cu acelaş 
nume, a fost idee nimerită, care va 
Întări legăturile ce trebue să existe 
intre societăţile cu turale.

Misterul cultului ortodox
Dl profesor universitar şi mem

bru al Academiei Române, C. Radu 
lescu- Motru, povesteşte, Intt’o revistă 
din capitali, următorul caz:

Eram — spune profesorul şi aca 
demicianul — acum căţiva ani tn satul 
meu natal. Se culegea porumbul şi 
eu venisem pentru a primi partea de 
dijmă.

Intre ţărani insă, constatai cu 
mirare lipsa unui vechi cunoscut al 
meu, muncitor robust şi vrednic, şi 
al cărui fiu tmi fusese servitor şi ca
marad de copilărie.

— «Dar unde este Alexandru, 
oameni buni»!

— «Hei, domnule, mare neno 
rocire pe suf.etul lui I Stă să i moară 
copilul».

— «Pătru ?»
— «Pătru. Singurul copil ce-1 

avea la bătrâneţe».
— «Credinciosul meu Pătru ?>
După o jumătate de oră eram

lângă casa nenorocitului ţăran.
Când ajunsei tn ograda casei 

văzui un spectacol pe care nu-1 voi 
uita In toată viaţa mea. Cinci oameni 
se luptau ră ţină in loc pe un bătrân, 
cart având cămaşa ruptă, ochii hol
baţi şi f gura sgănată până la sânge, 
scotea din pieptu-i un răget fioros, 
cum nu mai auzisem, şi voiâ să se 
arunce asupra cadavrului ce sta în
tins pe patul din tinda casei. Neferi
citul tată nu voia să-şi lase copilul.

Durerea făcuse din el o feară. 
Se va prăpădi ş) el, nefericitul, gân
deam eu, — şi nu vom putea să-i 
fim de nici un ajutor.» Dar eată vine 
«popa», şi acesta aduse mângăerea 
trebuincioasă pe care nu i-o putuse 
da nimeni. In cuvinte? Doamnei dar 
ce cuvinte ar fi ştiut să rostească el, 
bătrânul preot, simplu ca toţi cei-laiţi 
ţărani, cari steteau acum In jurul mor
tului... încrederea in persoana sa nu

merge pftni tntr’atâta, încât să tncerce 
prin cuvinte de-ale sale proprii să 
aducă mângâiere nenorociţilor. El o 
invoacă numai dela Cel Atotputernic. 
Desch de cartea de rugăciuni şi tn- 
cepe slujba divină. Şi atunci văzui, 
ca prin farmec, o transformare subită 
operându-se fn jiuut meu. Dela pri 
mele tămâieri cu cădelniţa, disperata 
luptă încetă, şi nefericitul tată, smerit 
ca un copil, tngenunchiă l&ngi trupul 
mortului. Căci slujba mortuară, — o 
şt e fiecare ţăran, — se cuvine a nu 
fi turburată. Prin ea se Inchee veri
gile acelui lanţ care leagă sufletul 
celui ce moare acum cu sufletele 
celor ce vor muri (n viitor. La ea 
trebue să ia parte cu dragoste tot 
creştinul, şi cei de aproape mai ales 
să îngrijească a se săvârşi după toate 
obiceiurile. Fiecare gest, fiecare miş
care, care se săvârşeşte acum, sănt 
repetarea gestului şi a mişcării care 
au însoţit siujba de înmormântare a 
strămoşilor şi vor Însoţi pe aceea a 
nepoţilor.

Ele sânt ordonate de însuşi Dum
nezeu, căci numai Dumnezeu poate 
să cuprindă in mintea sa şirul ne 
sfârşit de veacuri, şi numai prin ge 
sturiie şi mişcările ordonate de El 
pot Intra In comuniune sufletele unui 
neam întreg.

Doamne, care alt mijloc ar fi 
putut si dea sărmanului meu Ale
xandru mângăerea de care el avea 
atâta nevoie? Care alt mijloc l-ar fi 
putut reda lumii, cu nădejdea tn su
flet şi cu dragostea pentru semenii săi?

Din acea zi am înţeles misterul 
cultului ortodox. Din acea zi am alun
gat din mintea mea toate găndurile 
sceptice pe care le adunasem din cele 
văzute tn ţările străine, şi de aici 
înainte am ascultat cu adânc respect 
slujba însoţită de at&t formalism a 
acelei biserici, din care se revarsă o 
influenţă at&t de binefăcătoare asupra 
neamului meu întreg.

La alţii, şi la noi
De H. P.-P.

Nu e zi lăsată de Dumnezeu si 
nu cetească cetăţeanul... neturmentat 
de alcoo', dar tărbâcit la cap, despre 
«scandalul» cutare, «scanda ul» cutare, 
pungăşia cutare, escrocheria cutare 
(cu 1 tere groase de o şchioapă).

Te apuci de cap şi te doreştL 
tntr'altă atmosferă, deoarece aici, bie
tul creer, luat de riporteri ca tniFun 
tobrgin intelectual, ajunge la un sta- 
d u îngrijitor de săturaţi In ceeace 
priveşte «scandalurile».

Din jor de societate a ajuns 
temă pentru o anchetă In Franţa, mai 
anii trecuţi, întrebarea: cum ai numi 
dta epoca noastră? Multe răspunsuri 
s’au dat, cu spirit şi fără de soirit; 
«epoca scandalurilor» tnsă n’ar fi un 
răspuns de dispreţuit.

Să cetim cum e analizată, o astfel 
de atmosferă, Intr’o ţară înaintată şi 
Iubită de noi, fn Franţa. Se ştie, acolo 
e la ordinea zilei «marea» escrocherie 
cu «Gazeta Francului», care a adus 
la ru na mii şi mii de naivi, cari voiau 
să-şi fructifice capitalurile cu 50%.

«Atmosferascandalului» tşi Intitu
lează dl Ed. Jiloux, un apreciat scriitor, 
un articol pe pagina întâi a ziarului 
«Le Temps» (9 lan. 1929) şi anali
zează astfel această atmosferă:

«Asistăm de câteva săptămâni 
ia o întreprindere organizată, de de
moralizare naţională, care, după ce a 
stabilit o confuziune tn spirite Intre 
oamenii cinstiţi şi ceilalţi, provoacă 
desgustul şi amărăciunea masselor, ie 
e&cită la represalii, prezentând socie
tatea ca fiind putredă şi creiază acea 
atmosferă specială de revoluţii, unde 
resentimentul popmar se rătăceşte şi 
asupra celor nevinovaţi. Nu-i nime
nea, până la bărbaţii integri şi scru
pulos! ai ministerului, care sä nu.pari 
zăpăcit... Ce s’a petrecut»?

E vorba de escrocheria cu «Oa- 
zeta Francului».

A! dar «generalizările abuzive» 
trebuie să se facă 1 «Fiindcă a fost 
un hoţ, se cade să întemniţăm po
porul Întreg sau să luăm împotriva 
lui preciuţiuni, cari se impun cnmi 
nslilor? Fiecare bancher ajunge su-

ţiune, progres in toate viciile care 
desonorează un popor, progres In 
moarte.

Numai femeile creştine mai sus
ţin otioarea compromisă a timpului 
nostru şi a ţării noastre.

Care sânt fn zilele noastre acele 
fiinţe a căror existenţă continuă a se 
desfăşura ca un sacrificiu relnoit fără 
fntrerupeie de ideile ior, de senti
mentele lor, de personalitatea lor. 
Desigur, ele.

Care sânt fiinţele acelea atât de 
oţetite pentru ca să rămână credin
cioase datoriilor lor chiar şi atunci 
când sufletul lor este rănit, când 
inima lor este sf&şiată şi când asupra 
lor vin cele mai mari neplăceri? 
Tot ele.

Care sânt fiinţele acelea capa
bile de a se ridică până la entuzia 
•mnl sacrificiului şi ai jertfei. Tot ele.

Femeile, peste tot c&nd ele pri
vesc fn sus, şi nu tn jos, n’au decât 
s i urmeze simţământului spontan al 
inimii lor pentiu ca să fie cele dintâi 
pe drumul adevărului, ai virtuţii, al 
datoriei, al perfecţiunii şi al adevă
ratei măriri.

Natura umană nu admite fără 
opunere o lege aşa de duiă, dar su- 
h«tal hot&rlt Io chip energic i l

se Inaiţe trebue să triumte asupia 
naturii.

«Tremuri, ti zicea Turene cor
pului său intr’o zi de bătălie, ai tre
mură mult mai mult dacă ai şti unde 
am de g&nd să te conduc azi.

Dacă am avea această energie 
nelmb.ănzită, transformarea vieţii noa
stre morale ar fi cât se poate de re
pede şl de minunată.

Dar omul, născut ca să fie mare, 
rámáné mic pentiucâ işt ţine sufictui 
său încurcat In lucrurile pământeşti, 
tnchis in ideile zilei. Plin ei însuşi, 
rar are curajul de a se degaja şi de 
a se ridică către un ideal mai Înalt.

De aceea, atunci cftnd Dum
nezeu vrea ca omul să fie mare (cu 
toată laşitatea sa), El intervine şi 11 
tulbură In desfătarea sa şi In odihna sa.

O furtună neprevăzută izbuc
neşte şi Îndată plâp&ndul edificiu al 
fericirii umane se prăbuşeşte In ire
parabilul dezastru.

Incomensurabilul neant li apare 
cu d  claritate desnădajduitoare. Acea
sta e ora decizvă in care omul 
cade In nebunie, sau naşte la o viaţă 
nouă.

Dacă primeşte In ctrp curagios 
s& corespundă milostivelor planuri

ale Providenţei, din captiv cum eiâ, 
sufletul său simte că redevine liber.

Ne mai fiind rob.t lucrurilor 
efemere şi nici luişi, el se orientează, 
aspiră şi urcă spre o lume mai bună. 
Adevărul etern, dreptatea, datoria, 
virtutea, binele îşi reiau drepturile 
lor până atunci necunoscute. Noile 
sale cugetări, noile sale sentimente, 
operiie sale noi sânt de ordin su
perior. însuşi sufletul, lipit de acea
stă ascenziune ia înaltele sfere ale 
gândirii, depăşeşte Incurând umani 
tatea care a zăbovit In plăceri şi In 
orgoliu. Dumatzeu 11 voia mare, el 
devine mare şi ia Ioc printre mode
lele demne de admiraţia noastră.

Atunci el se simte cu adevărat 
In ordine şi In elementul voit de de
stinul său. In ceasul dezastrului care 
a schimbat cursul vieţii sale, el credea 
că a pierdut totul, acum el înţelege 
cu mirare că totul este câştigaţi

Dispreţul şi desgustul său faţă 
de tot ce putea să-l conducă la o 
viaţă josnică sporesc pe măsură ce 
sporesc şi progresele sale tn viaţa 
ideală.

El fuge de plăcere nu pentrueft 
este periculoasă şi II conduce la rău, 
ci pentrucă ca implică o împiedecare 
Ia bine Chiar un moment de plăcere

legitimă, pentru ei este un t mp pier
dut şi timpul său este preţios.

Din contră, orice suferinţă nouă 
li este dragă pentrucă ea 11 ţine cu 
mintea încordată, 11 Impinteneazi şi 
II deşteaptă zelul in momentul trân
dăviei şi ai oboselii. ^

Dacă suferinţa tntftrz'ază să viii*, 
el II imploră pe Dumnezeu, ai o cere 
dela creaturi, ba chiar şi-o impune 
Însuşi.

Aceasta este starea eroică. Un 
astfel de suflet dominesză universul. 
Ei merită altare pe pământ, iar In 
cer cele mai frumoase coroane.

Oiice gândire frumoasă ti este 
naturală, orice virtute ti este familiară, 
orice sentiment desinteresat li este 
obişnu t.

Lumea este imensa carieră de 
de unde se exploatează pietriie de
stinate ed.ficiului pe care şi i-a pro 
pus Arhitectul divin să-l zidească" 
creind umanitatea. înainte de a-şi lua 
un loc de cinste fie In fronton, fie 
In vârf, ele sânt date pe mâna lucră 
torilor, care le taie, Ie lustruesc, le 
sculpteeză şi le cizelează.

Marmora supusă acestei încercări 
oare ar avea ea dreptul de a se plânge, 
chiar şi atunci cftnd ar fi o carne vie 
şi palpitantă? Plângerea ia nu ar II
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sped, tntr’atâta, că va fi băgat tn tare, 
tntr’un nou ghetto, la care va fi inter
zisă Intrarea, la «clasa conducătoare» ?

Nu întrebaţi: ce ne interesează 
pe noi aceste constatări a!e unui ce
tăţean francez, at&t de îndepărtat de 
noi?! Schimbaţi, rogu-vă, numele de 
repub ică cu regat, şi partidul cutare 
cu partidul cutare, ca să vă convin
geţi că spiritul de denigrare dom
neşte şi In rândurile noastre şl că 
generalizările abuzive sânt şi la noi 
la ordinea zilei.

Dar cu ce să-şi umple altfel co
loanele cronicarii sodali şi politici şi 
din ce să tră'ască, — dacă n’au câte 
o astfel de temă mulţumitoare?!

Francezul urmează:
dn  disordlnea existentă se caută 

responsabili şi se găsesc, In Imagi
naţie, pretutindeni, tn Cameră şi până 
pe băncile guvernu'ui. Această ne
bunie nutrită de partidele, cari nu 
visează altceva decât răsturnarea gu
vernului, creiază o atmosferă înveni
nată. — Este aşa de greu de a o 
asana» ?

Va să zică: şl In Franja cea înain
tată — nu numai la noii — genera
lizările pumbiie duc la cnebunii nu
trite de partide»?! Şi acolo e vârtejul 
aceia ameţitor, datorită «epocii scan 
daturilor» ?

Ş acolo se protestează tmpo- 
trivs patimei, care nu e sfetnic bun?

Franţa se va potoli, fiindcă este 
o t»ră minunată, cu oameni, cari se 
ştiu ridica, tn momente solemne, peste 
patimile de partid, ca să lucreze la; 
olaltă, să salveze... francul.

Se spune că România strănută 
când are Fi anta gutura'. Să ne între
băm şi noi, cu francezul Jaloux: «Este 
aşa de greu de a asana atmosfera 
înveninată»? —

Reclama este
sufletul comerţului

Ştire personală. I. P. S.
Sa Mitropolitul nostru Nicolae 
şi P. S. Sa A hiereul Vasile, vicar 
arhiepisconesc, au plecat Dumi
necă la Bucureşti spre a parti
cipa la şedinţele Sfântului Sinod.

Moartea Patriarhului Grigorie-
Din Antiohia, vine ştirea că, Preaft- 
ricitul Patriarh Grigorie, care îşi avea 
reşedinţa tn acel oraş, a răposat pe 
neaşteptate. Defunctul era o persoană 
bisericeasră foarte distinsă şi cu multă 
trecere tn lumea ortodoxă. Dumnezeu 
să-l odihnească cu cei drepţi.

Dl Emanoil Ungurianu, distinsul 
bărbat ai Banatului, v edmcui român 
şi credinciosul fiu al bisericii orto
doxe, a împlinit, întreg şi sănătos, 
vârsta de 83 de ani. Cei mulţi înainte 1

Proprietarii de case din mai 
multe loca ităţi ardelene ale ţării au 
Înaintat ministerului de intetne cereri 
pentru desfiinţarea măsurii de rechi- 
ziţie a locuinţelor. Se anun(ă că ce 
rerile au fost admise.

Reuniunea femeilor române din 
Sibiu inviiă la la balul ce i va aranja 
tn zus m»re a serbătorii naţionale 24 
(anuar 1929, ora 21, in saloanele Uni- 
cum. Doamne şi dşoare sânt rugate 
sâ poarte costum naţional. Taxa de 
intrare: De persoană Lei 100. Loje: 
Lei 400. B iete se află de vânzare la 
Librăria «Foaia Poporului, Sibiu, şi 
seara la cassă.

Pedepse meritate. La un bal 
mascat al studenţilor j dovi, InTighina, 
un oarecare Rrigaroiki a apăiut In 
costum de puşcăriaş, cu cătuşe la mâni 
şi picioare, purtând inscripţia: Cerem 
amnestie pentru to(i puşcăriaşii I ear 
jldovoaica Malka Seidman purta un 
costum ţigănesc cu inscripţia: «Tră- 
ească Regele !> J dovul a fost con
damnat !a Închisoare de un an, Malka 
a scăpat cu patru luni de închisoare.

Declaraţiile de impunere Mini
sterul ac finanţe pune tn vedere tu 
turor contribuabililor, că Irebue să şi 
depună la percepţiile respective de
claraţiile comunale de impuneri până

sântem noi nascu{i pe Caivar? N’am 
eşit noi din rănile sângerânde ale 
Fiului lui Dumnezeu? Nu sântem noi 
fiii unei dureri imense?

Acest fapt care domină dogma 
religiunii, dom nă şi morala deopo
trivă. Din ei decurg şi credinţele şi 
datoriile noastre supranaturale.

Viaţa divină a intrat In lume 
prin cruce, tot prin cruce irebue ca 
să se menţină şi să se desfăşoare. — 
Nimic nu poate să subziste In edifi
ciul religios dacă, de jos până sus 
nu aflăm tn el pecetea crucii.

Austerul şi memorabilul averti
sment ai Stăpânului divin al sufle
telor este totdeauna tot atât de pre
zent şi de actual ca şi altă dată: 
«Cine mă iubeşte trtbue să şi ia 
ciucea şi să mi urmeze». — «Să ţi 
urmez, Doamne, dar unde» ? — «Unde 
merg eu Însumi, la cer pentru a 
domni cu slavă, dar trecând prin 
Golgota pentru a fi batjocorit şi ră 
stigniil».

Cu Hristos ajungem ia fericirea 
eternă pe drumul cel aspru şi regal 
al suferinţei.

Ce credem noi? Oare Hristos 
nu este mat convingător decât Platón ? 
Elcquenta unui filozof, se poate com
para exemplului unui Dumnezeu care

la 31 Ianuar a. c., ear nouile între
prinderi cel mai târzu până la 15 
Februar. Societăţile anonime vor tre- 
bil să depună declaraţiile de impu
nere imediat după aprobarea bilan
ţului de cătri adunările generale. Ter 
menul nu va trebui să treacă de 30 
April a. c. M nisierul de finanţe face 
cunoscut, că nu va acorda nici o pre
lungire a acestor termene; ceice nu 
vor depune ia timp declaraţiile de im
punere, vor avea de suferit rigo
rile legii.

Rectificare In convocarea pentru 
adunarea generală a băncii «Poporul» 
din SSIişte publicată In nrul trecut al 
foii noastre s’a strecurat o eroare la 
ziua ţinerii adunării, şi anume: adu
narea se va t'nea Sâmbătă în 9 Februar 
a. c. şi nu Duminecă, după cum din 
eroare s’a publicat.

ŞTIRI LOCALE
Conferenţă. Dumineca, In 20 Ian., 

a vorbit, tn cadrele obişnuitelor con- 
ferenţe, dl profesor fost prefect N. S. 
Ionescu. Dsa şi-a ales ca temă: pro
blema minorităţilor. A tratat-o pe larg, 
tmpărţindu-o după evo'utia ei. A in
sistat asupra revendicărilor minorită
ţilor din statele europene înainte de 
şi după răsboi. După ce a cetit şi co 
mentát cele subscrise şi de România 
in tratatul dela Versailles In privinţa 
minorităţilor, a tras o paralelă intre 
ce a fost In fosta Ungarie şi ce este 
astăzi soarta minorităţilor, arătând cu 
date concrete că minorităţile se bu
curi de drepturi, cu care pot fi mul 
(urnite. Conferenţiarul a fost viu 
aplaudat.

Teatru. Societari ai teatrului na
tional din capitală, reprezentaţi prin 
dna Ana Luca, Atanasescu, Baldovin 
ş. s., vor reprezentâ in teatrul s bian, 
la 29 Ianuar a. c. ora 9 seara, piesa 
Principesa Turandot, feerie în 3 acte 
de Cano Gozzi. cu strălucita montare 
a dlui reg zor Soare Z. Soare. Spec 
facolul va avea decorul, rechizite, 
costumele şi muzica întocmai ca ia 
Bucureşti. Bdete la Librăria Foaia 
Poporului.

Concertele simfonice populare, 
date de valoroasa noa'tri orchestră 
sibiană, st b măeastra d ngenţâ a dlui

verifică In persoana sa exceienţa 
principiilor pe care le expune In cu
vântările sale ? Rezultatele nu lasă 
loc nici unei Indoeli.

In timp ce teoria gânditorului 
rămâne înmormântată In carţiele sale 
ca tntr’un mormânt frumos dar steril, 
exemplul dat de H istos continuă să 
cucerească lumea ia sublima morală 
a sacrificiului.

Un om putea să ne^dea raţiunea 
durerii; Insă numai un Dummzcu 
putea si ne inspire iubirea acesteia. 
In adevăr, a suferi sprijiniţi pe cu
vântul unui filozof, e foarte greu; 
dar a suferi In tovărăşia vecintcului 
Prieten e o dorinţă arzătoare, zic 
sfinţii. N’ati cântat voi aceas ă dorinţă 
arzătoare a lui Pavei, precum şi inima 
lui arzătoare şi generoasă?

Superioritatea creştinismului (ise 
vădeşte şi aici ca ori unde; învăţă 
mântui său confirmă, prin infailibila 
sa lumină, conepţiile cele mai pro
funde ale spiritului, ba mai mult. el 
mişcă tn mod suveran inima.

Prezentandu-mi-se crucea In tim
pul (decursul) durerii, se înăbuşe in 
mine orice revoltă. Ea consolează la
crimile mele făcându-le mai pufin 
amari. — Ea Imi schimbă plánéul 
intr’o exclamaţie de speranţă. — Eu

A. Novak, In sala teatrului, se ur
mează regulat In zilele de Dumineci 
d. a. când sala e liberă. P esele mu
zicale, cu gust alese şi Îngrijit exe
cutate, atrag public din ce In ce mai 
numeros. Programele, care servesc 
ca bilete de intrare, se găsesc Du
mineca d. a, ia cassa teatrulni.

Se aduce la cunoştinţă, că lista 
alegătorilor comunali ai oraşului mu
nicipal Sibiu e pusă spre vedere pu
blică 10 zile, si anume dela z ua de 
20 până ia 30 ianuar împreună cu 
listele suplimentare pentru anul 1929 
ia primăria municioiului, str. Mitro
poliei 2, uşa Nr. 17. Iq acest termen 
oricare cetăţean poate constata omi
siunile, ştergerile sau Înscrieri nele- 
gale, prin cerere Îndreptată la jude
cătoria mixtă lângă Tribunalul Sibiu. 
Judecătorul este obligat a se pro
nunţa in camera de Consiliu Iu ter
men de 8 zile dela primirea cererii. 
Termenele fixate de judecător pentru 
cercetarea reclamaţiumlor se vor afişa 
la uşa judecătoriei. Sânt alegători ia 
comună toţi cetăţenii români care, pe 
lângă celelalte condiţiuni ce trebue 
să le îndeplinească alegătorii pentru 
adunarea deputaţilor, au domiciliul 
real de cel puţin un an in comuna, 
unde urmează să şi exercite drep
turile ior. Această condiţiune nu se 
cere funcţionarilor publici.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Anuar. A apărut anuarul şcoaiei 

normale «Andrei Ş<guna> a arhidie- 
cezei ortodoxe române de Aiba-Iulia 
şi Sibiu, tn Sibiu, pe anul *şco ar 
1927/928, (dela înfiinţare al CXXXXII, 
dela reorganizare prin mitropolitul 
Andrei Şaguna, ai LXXV). Publicat 
de Eugen Todoran, director.

Biserica Ortodoxă Română. A
apărut Nr. 12 din revista Sfântului 
Sinod, «Biserica Ortodoxă Română» 
cu bogat material şi având articole 
semnate de P. C. S. Arhimandritul 
Scriban, secretar de redacţie, şi de 
al(i cucernici părinţi ai bisericii.

găsesc in ea o foiţă care nu li este 
naturală omului. — O accept, cred 
In ea, şi sufăr mulţumit sau cel pufin 
resemnat.

Nici unul dintre geniile antichi
tăţii nu a posedat această putere de 
antrenament. Toţi intrevedeau ade 
vărul, dar fără a putea folosi vieţii 
umanităţii. -— Cu ei adevărul rămâne 
captiv.

Uus l-a desrobit. De când a 
triumfat crucea, nu mai esie permis 
să suferi cu necaz sau cu desperare. 
Secretul s’a găsit: să suferi cu folos 
şi consolat.

Creştinul, demn de acest nume, 
ştie că suferinţa a fost sfinţită prin 
Patima Mântuitorului şi o pr meşte 
ori de unde Ii vine. — Sfântul în 
diurn spre idealul evanghelic, nu 
numai că primeşte suferinţa, ci o şi 
iubeşte, o doreşte şi o chiami, atât 
li pare de salutari.

istoria religioasă dovedeşte cu 
evidenţă ci misterul durerei răspunde 
legii creştine de sfinţire la toate 
grade'e.

1-s’a cerut discipolului si se 
asemene. Dascălului. I-s’a cerut acea 
sta cu atât mai mult atunci când 
dascălul se numeşte Isus Hristos, 
adecă exemplarul desăvârşit al celei 
mai Înalte frumuseţi morale.

un act de ingratitudine, ba chiar un 
blestem ?

Ce ai? li zicea un sculptor din 
Atena blocului de piatră căruia voia 
să-i dea forma unei statui demnă de 
a figura In Pai tenon.

Q;m pentrucă mă loveşti fără 
milă, răspunse viitoarea capo d'operă; 
vezi fărâmăturile din mine care sânt 
preslrate pe jos.

Nebuno, răspunde artistul, nu 
ştii tu ci dacă nu te-aş ciopli, tu nu 
si putea lua loc In templu şi nu ai 
putea atrage privirile posterităţii.

Sculptorul ar explica In felul său 
cum rispunde misterul suferinţii unei 
iegi de perfecţiune a frumuseţii.

Pentru ce sä suferim.
Pantrucft suferinţa increştinează şl 

sfinţeşte.
Al Uellta răspuns.

Teologia ne-a Invitat necesi
tatea de a suferi pentru a Învinge 
picatul, filozofia ne-a Invitat necesi
tatea de a suferi pentru a atinge per
fecţiunea omeneasci: ne mai rămâne 
să învăţăm dela Evanghelie necesi
tatea de a suferi pentru a fi In Isus 
Hristos.

Obârşia noastră proclamă sus 
şi tare legea lacrificiului! Oare nu
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Concurs
I. Pentru Întregirea parohiei de 

clasa Ill-a Cunta, protopopiatul Mer* 
curea, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare tn 
Telegaful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. Întregire dela stat, conform 
celor fasionate tn coala B.

2. Sesia parohiali veche de 11 
jugire şi folosirea cimiterului dela 
biserici.

3. Stola obişnuită In tract.
II. Gu8U, parohie de clasa 111-a 

cu venitele:
1. întregirea dela stat.
2. Sesie parohială 13 jugăre

(arător 3 jugăre, şi fânaţ 10 jugăre).
4. Stola obişnuită.
III. Boz, concurs repeţit, parohie 

de clasa III a cu venitele:
1. Salar dela stat.
2. Folosirea cimiterului.
3. Ferdele de cucuruz şi zile

de lucru.
3. Casă parohială cu supraedi- 

hcate economice.
4. Stola obişnuită.
Concurenţii Îşi vor Înainta cere*

rile cu documentele prescrise oficiu 
lui protopopesc subsemnat, In ter
menul desch s, şi se vor prezenta In 
parohie spre a face cunoştinţă cu
poporul.
Oficiul protopopesc ortodox român 
tn Înţelegere cu consiliile parohiale 

. respective.
Me r c u r e a ,  8 Ianuar 1929.

A r r .  S. P e c u r a r i u
protopop.

Nr. 1072/1928. (3) 2 - 3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de 
clasa III a Nocrich, protopresbiteratul 
Agmta, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare in 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sftnt:

1. întregirea dela stat, conform 
celor fasionate tn coala B.

2. Stola statorită de consiliul şi 
adunarea protopopească şi aprobată 
de forurile mai Înalte pentru toate 
parohiile din tract.

3. Sesiunea parohială in mărime 
de 17 jugăre 9Ö7 stângini p,, din care 
15 jugăre sânt arabile, iar 2 jugăte 
967 stânjini fânaţ.

4. 6 jugăre 800 st. In compose 
soratul românilor, după care preotul 
are drept a scoate In păşunat 6 vite 
mari.

5. 6 siângini lemne de foc lu 
erate şi aduse In curie şi 2 grămezi 
lemne in oădure, cari dau aproxima
tiv 4 stânjini.

6. Case parohiale tn natură.
Concurenţii tşi vor înainta cere

rea însoţiţi cu documentele cuvenite, 
subsemnatului oficiu protopopesc, In 
termenul prescris, şi cu prealabila 
Incunoştiinţare a acestuia se vor pre
zenta tn parohie in vreo Duminecă 
sau sărbătoare pentru a face cuno
ştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Agnitei tn Înţelegere cu consiliul pa

rohial din Nocrich.
A g n i t a  la 17 Decemvrie 1928.

E m i l  P f tc a lâ
protopop.

Chiti fi respfindiţi ziarul
Telegraful Român

TELEGRAFUL ROMAN Nr. 8

Publicaţiune
Comuna bisericească ortodoxă 

română, din oraşul Deva, dă prin lici- 
taţiune publică pictarea bisericei sale 
de nou reconstruită.

Licitaţiunea se va ţinea in ziua 
de 20 Februar a. c. ora 4 p. m. In 
cancelaria oficiului protopopesc ort. 
român din loc.

Devizul şi condiţiuniie de licitare 
se pot vedea la oficiul protopopesc 
ortodox român din Deva.

Licitanţii vor avea a-şi Înainta 
ofertele in scris, insolite de un tablou, 
care să servească ca mode’.

Deva ,  la 14 Ianuar 19291.
(6) 2-3 Consiliul parohial.

A apărut in ediţie nouă:

frumoasa dinkor
ţi alte poveşti, de E. HO-
DOŞ. Volumul conţine, pej 196 
pagini, 12 dintre cele mai| fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Lbrăria Arhidiecrzană, tn 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

Dela Librăria Arhidiccezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Statistica bisericească
de

Euseviu Popovid
profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Cars oral în limba germană, ţinut pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanasle  M lronescu

fost Frlmat al României

PREŢUL: Volumul I Lei 130-—
„ II „ 1 5 0 -
„ III „ 120—
„ IV „ 200’—

plus spese poştale Lei 30’—.

Dda L bratia Aihidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40'—, plus spese postaieLei 10 —

A apărut şi se afli de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Biserica noastră
fi

Cultele minoritare
Marea discuţie parlamentară tn jurul 

legei cultelor.

Cu o Introducere
de

N. Russu Ardeleanu
Volumul cuprinde 440 pagini. — Pre
ţul Lei 200, plus spese poştale Lei 10.

!

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

n
Ed. U-a. Preţul 35 lei

Se potde comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţui, plus spesele de po 
stă Lei 10, prin mandat potsal

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
C ^ e c l i r u . !  C a l e n d a r  a . r l x i d . i © c e z : a ,n . )

pe a n u l  1 9 2 9
C uprinde bogată m aterie , eu frum oase ch ip uri

Conţinutul acestui Calendargesfe următorul:
Despre colinde (Naşterea lui Hristos, sărbătoarea copilăriei, reînvierea colindelor, 

Pomul de crăciun). — Mănăstiri ortodoxe in Ardeal: (De-alungul Carpaţilor de sud, 
curtea dela Viena, distrigeiea mănăstirilor ş. a.). — Ion l. C. Bratianu şl Biserica lai 
Horia. — La biserică (versuri). — Ştiri şl fapte: (De anul nou, «Hristos şi Natura», 
Legea cultelor, Actul dela 1700, Societatea ortodoxă a ft-meilor, Adunarea eparhială, 
Vizitaţii canonice, Religia şi şcoala, Cruce la Câlugăreni, Jubileu de 50 de ani, Monument 
preoţilor, Cursuri la mănăstirea Neamţului, Schitul dela Păltiniş — cu frumoase ilustraţii,— 
Pace vouă, Regele M hai 1 la şcoală, Mănăstirea Brâncoveanu ş. a.). — Cântecul mamei, 
Psalm, (versuri), — La Bobotează, amintiri dela şcoală. — Respectaţi mamele: Dumineca 
lor, zece pciinci. — Cu nbdare şl dragoste. — Ce dorim satelor. — In alergare după 
avere. — Hărnicia anei preotese, întru a da primul ajutor. — Cununa de spini a Mântui
torului. — 6fănt locaş în refacere: Mănăstirea dela Cioara. — Presa bisericească. — 
Nevinovaţii. — Biblia, cum se grăeşte despre biblie. — Cum are să fie părintele protopop.— 
Umblaţi ca fii ai Iun.inii. — Dacă bei şi eară bei. — Cetatea morţilor. — Fel de fel: 
1. Ce poate sfânta cruce; 2. Fără podoabe lumeşti; 3. Monument vânzătorului; 4. Biserica 
şi alcoolismul; 5. Ceice cred in Isus Hiistos? 6. Numai o minută. — Olume, ş. a.

Chipuri: Regele M hai I în ziua de 10 Mai. — Schitul dela Păltiniş. — Sana- 
torul de acolo. — Dela sfinţirea schitului şi inaugurarea sanatorului. —

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; însemnarea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Şematismul bisericii ortodoxe române din Arhidieceza 
de Alba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopresbiterale, parohiale, catiheţi 
şi învăţători.

Preţul: 75 l^el
Plus porto postai Lei 10 , şi sânt a se trimite înainte prin mandat poştal.

L i b r ă r i i l o r ,  pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

Rşdtctpr rsiponiăblh Dr. George Procs. Editura şi tjparul Tipografiei arhidiecezane.


